



Nyomtatott és online sajtó

Felszállt a katonai helikopter, elindult Szijjártó Kárpátaljára

2024. január 29. – Mandiner

A magyar külügyminiszter Facebook-bejegyzése alapján elindult Ukrajnába, Kárpátaljára egy katonai helikopteren, hogy az ukrán delegációval tárgyaljon. Korábban Szijjártó Péter bejelentette: találkozik majd Ungváron ukrán kollégájával, Dmitro Kulebával. Eljött a nap. „Indulás Kárpátaljára. Mi szeretnénk javítani Ukrajna és Magyarország együttműködését, és mindent megteszünk azért, hogy a kárpátaljai magyar közösség visszakapja korábbi jogait” – írja Szijjártó a Facebookon.

A Magyar Érdemrend nagykeresztjével tüntette ki Kató Béla erdélyi református püspököt Novák Katalin

2024. január 26. – MTI, Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

Novák Katalin magyar köztársasági elnök a Magyar Érdemrend nagykeresztje polgári tagozat kitüntetésben részesítette Kató Bélát, az Erdélyi református egyházkerület püspökét, a Sapientia Alapítvány kuratóriumának elnökét pénteken a Sándor-palotában Budapesten. Kató Béla az erdélyi néplélek vezére, aki felekezeti hovatartozástól függetlenül a 21. század Márton Árona - mondta Balog Zoltán, a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke, a Magyarországi Református Egyház zsinatának lelkészi elnöke laudációjában. Hozzátette: Kató Béla irányt mutat katolikusoknak, reformátusoknak, unitáriusoknak, evangélikusoknak, minden Krisztus-hívő közösségnek, ha magyar akar maradni. A köztársasági elnök Facebook-posztjában „nagyság a kisebbségben” szavakkal jellemezte a kitüntetettet. „Kató Béla – nagyság a kisebbségben. Az Erdélyi Református Egyházkerület püspökét ma a Magyar Érdemrend Nagykeresztjével tüntettem ki. Gratulálunk és köszönjük a szolgálatot!” – írta. Az ünnepségen részt vett Orbán Viktor miniszterelnök, Kövér László, a Magyar Országgyűlés elnöke és Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter.

Balog Zoltán: csak az élő ige tarthatja egyben a református egyházat

2024. január 27. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Demokrata, PestiSrácok.hu,

Csak az "élő ige" éltetheti és tarthatja egyben a református keresztyén közösséget - mondta Balog Zoltán református püspök szombatán Budapesten, magyarországi és felvidéki lelkészek találkozáján, a református egyházban 2024-re meghirdetett élő ige évének megnyitóján. Balog Zoltán, a Magyarországi Református Egyház zsinatának lelkészi elnöke köszöntőjében kiemelte: igazán keresztyén egyház ott van, ahol az "élő ige összeköt bennünket". A találkozó résztvevői azért jöttek össze, mert nem tudnak és nem is akarnak az élő ige és egymás nélkül élni. "A közös imádság, a közös olvasás, a közös igeértés és cselekvés áldását keressük" - fogalmazott a református püspök. Balog Zoltán kitért arra: "nem kis szakítópróba" a lelkészi



hívás, hogy újra és újra a szájukba kell venniük azokat a szavakat, amelyeket "Isten lelke ihletett", közben pedig költségvetést csinálnak, konfirmandusokat készítenek fel, gyermekeket nevelnek. "Nincs annál nagyobb kiszolgáltatottság, mint az élő igét kapni munkaeszköznek, és a létfenntartásunk zálogának" - fogalmazott, hiszen az élő igét, Jézus Krisztust soha nem lehet birtokolni, sose lesz "kipálható", mindig meg kell küzdeni érte.

Megmarad a KKA önállósága, előkészítik a kisebbségi kerettörvényt: konkrét ígéreteket tett Fico Forrónak és Horonynak

2024. január 26. – Ma7.sk, Új Szó, Bumm.sk, Körkép.sk

Nem hivatalosnak minősített találkozó keretén belül találkozott Robert Fico kormányfő, Forró Krisztián, a Magyar Szövetség elnöke, Martina Šimkovičová kulturális miniszter és Horony Ákos kisebbségi kormánybiztos. A Kult Minor kapcsán előbb a miniszter asszony kijelentette, hogy az összevonási tervről lemondanak, amit Robert Fico megerősített. A kisebbségi kormánybiztos elmondta, a kormányfő egyetértett azzal, hogy egy átfogó törvényben kell rögzíteni a kisebbségeket érintő jogszabályokat. Szóba került még a kisebbségi kormánybiztos jogkörének bővítése, a szlovákiai magyar elektronikus médiát sújtó feliratozási kötelezettség és a slovensko.sk közigazgatási portál magyarnyelvűsítése.

A fiatalok önkéntes tevékenységeit segítő kézikönyv jelent meg

2024. január 27. – MTI, hirado.hu, Ma.hu, Felvidék.ma

Magyarországi, vajdasági és felvidéki szervezetek együttműködésével a fiatalokat önkéntes programok és akciók szervezésében segítő online kézikönyv jelent meg uniós támogatással - tájékoztatta a szegedi Talentum Alapítvány az MTI-t. A közlemény szerint a kiadványt a szegedi alapítvány mellett a Szabadkai Caritas és a felvidéki, nagykaposi Luminosus szervezet munkatársai és fiatal önkéntesei hozták létre. Céljuk, hogy segítsék a fiatalokat, ha önkéntes programot vagy akciót szeretnének szervezni, de még nincs ebben tapasztalatuk. A 60 ezer euró (23 millió forint) támogatással megvalósult projekt a részt vevő fiatalok kezdeményezésére kabalaállatot kapott: ÖMI és barátai történetén keresztül mutatják be, hogyan lehet megvalósítani egy projektet önkéntesek segítségével. A segédlet második felében szakmai anyagok találhatóak. A nemzetközi partnerek a több hónapon át tartó szakmai munka közben megismerték az egymás országában folyó önkéntes tevékenységet is. A projekt munkatársai és önkéntesei ellátogattak Szabadkára, Nagykaposra és Szegedre is, és a helyi tapasztalatokat feldolgozva állították össze a kézikönyvet, amely a Talentum Alapítvány honlapjáról letölthető.



Ciolacu a választások összevonásáról: nem prioritás

2024. január 26. – maszol.ro, Bihari Napló

Marcel Ciolacu miniszterelnök, a PSD elnöke pénteken Nagybányán a választások esetleges összeolvasásával kapcsolatban azt mondta, hogy „ez a téma nem prioritás a romániaiak számára”, hiszen senki sem állította meg az utcán, hogy a választások összevonásáról kérdezze. „Az egyik az egyes pártokon belüli vita, a másik a koalíción belüli vita. Nézzük meg, mit akarnak elsősorban a románok. Az én szemszögemből nézve a románok számára nem prioritás semmilyen összevonás. Senki nem állított meg az utcán (...), hogy az összevonásról kérdezz, mindenki az életszínvonalról kérdez” – mondta Ciolacu, amikor újságírók a választások esetleges összevonásáról és arról kérdezték, hogy a koalícióban szóba kerül-e ez a téma. Arra a kérdésre, hogy mi a véleménye a választások összevonásáról, Ciolacu azt válaszolta: „majd megtudjuk a választóktól!” A kormányfőt a PSD és a PNL esetleges közös államfőjelöltjéről is kérdezték. „Előbb lépünk túl az európai parlamenti választásokon” – hangzott Ciolacu válasza.

Csángó elöljáró: van egy kis haladás a jászvásári püspökséggel való jó együttműködés irányában

2024. január 26. – MTI, Krónika, maszol.ro

Vannak apró előrelépések, melyek a jó együttműködés irányába mutatnak a jászvásári (Iași) római katolikus püspökség és a katolikus vallású moldvai csángók képviselői között – jelentette ki pénteken a Moldvai Csángómagyarok Szövetségének (MCSMSZ) elnöke. Pogár Lászlót az MTI annak kapcsán kérdezte, hogy a napokban lesz öt éve, hogy a moldvai csángó katolikus hívek magyar nyelvű misére vonatkozó igényét addig következetesen elutasító püspökség engedélyezte, hogy a csángó falvak lakói havi egy alkalommal magyar nyelvű misén vegyenek részt Bákóban. Az első magyar nyelvű szentmisét 2019. január 27-én tartották a moldvai megyeszékhelyen, és bár a világjárvány miatt voltak kihagyások, kisebb-nagyobb létszámban havonta összegyűlnek a hívek a bákói Szent Kereszt-templomban. A következő alkalom most vasárnap lesz.

Újabb közéleti botrány robbant ki Székelyudvarhelyen

2024. január 26. – maszol.ro

Székelyudvarhelyen újabb közéleti botrány robbant ki azt követően, hogy az önkormányzat legutóbbi soros ülésén a Szabad Emberek Pártjának (POL) frakciója visszahívta az alpolgármesterét. Gálfi Árpád „szemétkedésnek” minősítette a többségi frakció lépését. A leváltást érintő határozattervezetet két nappal az ülés megelőzően a testület egyetlen MPP-s tanácsosa nyújtotta be. De az RMDSZ frakcióját sem hagyták ki a cirkuszból. Három éve még „Közös küldetésük a város” mottóval a zászlajukon, acsarkodásoktól, politikai viszályoktól mentes, munkával és fejlődéssel telített éveket ígért a székelyudvarhelyieknek Gálfi Árpád, illetve az önkormányzatban kétharmados többséget szerző Szabad Emberek Pártja (POL), kölcsönösen vállalva garanciát egymásért. Ma már nincs olyan udvarhelyi tanácsülés, hogy a városvezető és a barikád másik oldalára került POL-os csapata ne részesítse egymást kölcsönös szidalmazásban.



„Emberek, Erdély román föld!” Megszerezné a PSD a polgármesteri és megyei tanácselnöki tisztséget Szatmáron

2024. január 27. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

Marcel Ciolacu a Szociáldemokrata Párt (PSD) Szatmár megyei szervezetének péntek esti értekezletén kijelentette, hogy az idei választásokon a szociáldemokraták meg akarják szerezni Szatmárnémetiben a polgármesteri és a megyében a tanácselnöki tisztséget. Ciolacu arról is beszélt, hogy normalizálni kell az Erdélyről szóló közbeszédet, hiszen Románia és Magyarország is tagja a NATO-nak és az Európai Uniónak. A pártelnök elmondta, a továbbiakban is számít az RMDSZ és a PSD helyi szintű együttműködésére – írta az Agerpres. Ciolacu kifejtette: meggyőződése, hogy az RMDSZ politikusai nem bántódnak meg, ha a szociáldemokraták megszerzik Szatmárnémetiben a polgármesteri és a megyében a tanácselnöki tisztséget.

Pataki Csaba Szatmár megyei tanácselnök: helyi szinten az RMDSZ és a PSD közös kormányzásra van ítélve

2024. január 27. – Krónika, Bihari Napló, maszol.ro

Pataki Csaba Szatmár megyei tanácselnök a Szociáldemokrata Párt megyei szervezetének szombati tisztújító ülésén kijelentette, hogy helyi szinten az RMDSZ és a PSD „közös kormányzásra van ítélve”. Felszólalásában az RMDSZ politikusa emlékeztetett arra, hogy a két politikai alakulatnak együtt több mint kétharmados többsége van a megyei önkormányzatban – írta az Agerpres. „Sokan támadnak, próbálnak megosztani minket, néhányan a vörös pestistől és a zöld pestistől egyaránt meg akartak szabadulni. Most, ha már együtt lettünk pestisesek, akkor közös kormányzásra vagyunk ítélve. Ha megnézzük, a megyeszékhelyen és a megyében is van mire büszkének lennünk. Mindig próbálunk megoldásokat találni, a barátságokat megőrizni” – fejtette ki Pataki Csaba. Az RMDSZ Szatmár megyei szervezetének elnöke a választásokat egy sakkjátszmához hasonlította. „Amikor véget ér, kezet kell fognunk és egymás szemébe kell néznünk.

Gyorsforgalmi út épül Szatmárnémetiből az M3-as autópályáig

2024. január 27. – Krónika

Elfogadta a bukaresti kormány a Szatmárnémeti – Óvári gyorsforgalmi út megépítéséről szóló határozatot, így rendelkezésre áll a beruházás kivitelezéséhez szükséges 1 087 359 000 lej, tájékoztat közösségi oldalán Kereskényi Gábor, Szatmárnémeti RMDSZ-es polgármestere. Az útszakasz Szatmárnémetit köti össze a román-magyar határon levő Óvárival, majd ott csatlakozik a későbbiekben a magyarországi M49-es gyorsforgalmi úthoz, rákapcsolva ezzel Szatmárnémetit az európai autópálya hálózatra. A kormánydöntést követően meghirdették a közbeszerzési pályázatot a gyorsforgalmi út kivitelezésére.



Megdöböntik a Szabad Emberek Pártjának Hargita megyei koordinátorát a Székelyudvarhelyen történtek

2024. január 27. – szekelyhon.ro

Elsősorban nem az Ölvedi Zsolt székelyudvarhelyi alpolgármester leváltása érdekében tett kezdeményezés zavarja Bajkó Lászlót, a Szabad Emberek Pártjának (POL) Hargita megyei koordinátorát, hanem azt tartja szégyenletesnek, hogy a POL helyi szervezete „nem a közösség javát szolgáló” vállalatokat íratott alá Ölvedi kinevezését megelőzően. Pártjukat ugyanis éppen az különbözteti meg a többi politikai szervezettől, hogy minden tagjuknak joga van egyéni döntéseket hozni, ezeket pedig nem nyomhatja el a többség. Szerinte az a vállalási lista, amelyet Ölvedi aláírt, „teljesen megszünteti az egyéni döntéseket, a saját akaratot, ráadásul nem is a székelyudvarhelyi közösség javát szolgálja”. A kötelezvény szövegéből kitűnik, hogy a csoport hatalmat akar gyakorolni az egyének felett, ezért Bajkó hangsúlyozta, nem lehet egy alpolgármesteri feladatkör behatárolása az, hogy ne támogassa a polgármester választásokon való elindulását; az alpolgármester a közösségért kell dolgozzon.

Szlovák külügyminiszter Nagyváradon: Pozsony támogatja a határon túli szlovák közösségek beruházásait

2024. január 27. – maszol.ro

A szlovák külügyminiszter péntek este Nagyváradon kijelentette, hogy a pozsonyi kormány a határon túli szlovák közösségeknek nemcsak a kulturális és oktatási tevékenységeit, hanem az infrastrukturális beruházásait is támogatja – tájékoztat az Agerpres. Juraj Blanár az Arad, Bihar, Szilágy és Temes megyei szlovák közösségek képviselőivel tartott találkozója után nyilatkozott a sajtónak. Elmondta, hogy a pozsonyi kormány továbbra is támogatni fogja a romániai szlovák kisebbséget, és egy törvénymódosítás eredményeként nem csak a közösség kulturális és oktatási tevékenységeihez, hanem az infrastrukturális beruházásaihoz is segítséget nyújt. „Nem csak a szavak szintjén támogatjuk a határon túli szlovákokat, ezt a kormányprogramban is rögzítettük” – nyilatkozta a külügyminiszter.

Az AUR Románia, a Mi Hazánk Magyarország számára csatolna el területeket Ukrajnától

2024. január 28. – Krónika

Ukrajnai területek Romániához csatolását sürgette Claudiu Târziu, a szélsőségesen nacionalista Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) szenátora. Közben a Mi Hazánk Mozgalom vezetője szerint pártja „igényt tart Kárpátaljára”. Claudiu Târziu Moldova és Havasalföld egyesülésének 165. évfordulóján Jászvásáron mondott beszédében pendítette meg a revizionista húrokat. A G4Media portál által szombaton ismertetett állásfoglalásában az AUR szenátusi frakcióvezetője úgy vélekedett, a románok akkor válnak „igazán szuverénnek”, amikor sikerül a román államot a „természetes határain” belül helyreállítani. „Besszarábiának haza kell térnie. Észak-Bukovinát nem felejthetjük el, Besszarábia déli része, Herta vidéke,



Kárpátalja, valamennyi területnek, amely a román nemzeté volt és az most is, vissza kell térnie az országhatáron belülre. Ez olyan eszme, amelyről soha nem szabad megfeledkeznünk” – jelentette ki Târziu népes hallgatósága előtt. Az AUR országos vezetőtanácsának elnöke hozzátette, a Moldovai Köztársaságnak is „haza kell térnie” Romániához. Az ellenzéki politikus megállapítása szerint a románok érdeke az, hogy hazájuk a világ első országai közé tartozzon.

Brüsszeli juss: jól fizet az európai parlamenti képviselő a növekvő választási tét árnyékában

2024. január 28. – Krónika

Szűk fél esztendő van hátra a romániai voksolási szuperév első megmérettetéséig, a valós erőviszonyokat feltáró, stratégiaformáló európai parlamenti választásokig. A pártok többsége még javában dolgozik a jelöltlisták összeállításán, amelyek befutó helyei szépen fizetnek a brüsszeli-strasbourggi érdekképviselőért-jelenlétéért. A két jelenlegi RMDSZ-es EP-képviselő hasonló összegeket „visz haza”, viszont az egyikük által már biztosan letudott több mandátum jóval nagyobb különleges nyugdíjjal kecsegtet. Az RMDSZ EP-képviselői közül az 59 éves vajdahunyadi Winkler Gyula az ország 2007-es uniós csatlakozása óta „tapossa” a brüsszeli malmot. A 2022-re vonatkozó vagyonbevallása szerint abban az évben nettó 85 023 euró alapfizetést kapott az Európai Parlamenttől, emellett 43 413 eurót utaltak neki a kiszállásokkal járó költségekre és 54 521 eurót egyéb elszámolható kiadásokra.

A generációkról és szokásaikról Kézdivásárhelyen

2024. január 28. – maszol.ro

Megtartotta első előadását a Mathias Corvinus Collegium (MCC) Kézdivásárhelyen. Az ezután havi rendszerességgel sorra kerülő rendezvények színhelye a kantai minorita rendház, ahol elsőként dr. Gergely Orsolya, a Sapientia Tudományegyetem előadótanára, szociológus beszélt a különböző nemzedékekről, azok technológiához való kapcsolatáról a Generációk a görgetés évszázadában című előadása során. A jelenlévőket elsőként Fejér László Ödön szenátor, a rendház felújításának a szorgalmazója köszöntötte, elmondva: örömmel látja, hogy az álom kiteljesül, a rendházban zajlik az élet, hiszen a szakoktatás mellett most már az MCC is megjelent Kézdivásárhelyen.

Több mint 1100 háromszéki élt a honosítás lehetőségével

2024. január 28. – szekelyhon.ro

2023-ban 1101 háromszéki igényelte a magyar állampolgárságot – tudta meg a szekelyhon.ro Bodor Lászlótól, az RMDSZ Háromszéki területi Szervezetének ügyvezető elnökétől. Azoknak, akik ezután igényelnék a honosítást, még az eddigieknél is könnyebb lesz a formásokat elintézni, mert az RMDSZ-irodák munkatársai idén nemcsak a községközpontokba, hanem minden faluba ellátogatnak legalább egyszer. 2023-ban Sepsiszentgyörgyön 471, Kézdivásárhelyen 321, Kovásznán 124, Baróton 77 személy igényelte a honosítást, további 108 személy pedig a települési kiszállásokon igényelte a magyar állampolgárságot. Sokkal nagyobb számban kellett azonban közbenjárni az RMDSZ-irodáknak egyéb okmányok kiállítása

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. január 29.



ügyében: 574 gyermek születését anyakönyvezték (ami majdnem 180-nal több, mint az előző évi adat) és 249 házasságkötést jegyeztek. Az eskütétel utáni válás, illetve a halálesetek bejelentése 2023-ban nem sokat változott a 2022-es adatokhoz képest: válást 41-et, halálesetet 88-at jelentettek be megyeszinten. Idéntől a megye mind a 122 településére kiszállunk, ahol érdeklődés van a honosítás iránt. Ha sokan vannak, akár kétszer is hajlandóak vagyunk kimenni” – mondta Bodor László.



A magyarokat senki nem kerülheti meg: közel harmincezer támogató aláírással indul az államfőválasztáson Forró Krisztián

2024. január 26. – Ma7.sk, Felvidék.ma, Új Szó, Bumm.sk, Körkép.sk

Pénteken délelőtt Forró Krisztián, a Magyar Szövetség államfőjelöltje leadta az indulásához szükséges aláírásokat. Hangsúlyozta, a köztársaságielnök-választás ezúttal is lehetőséget kínál arra, hogy a magyar közösség jelöltet állítson, s ezzel ráirányítsa a nyilvánosság figyelmét a felvidéki magyarok megoldatlan gondjaira. A választás jó eséllyel a második körben fog eldőlni, az első fordulás jó szereplés erős tárgyalási pozíciót kínál arra, hogy a magyar közösség problémáit az asztalra lehessen tenni, ezáltal a felvidéki magyarokat senki nem kerülheti meg. Forró prioritásként nevezte meg a déli régiók fejlesztését, a magyarokat kollektív bűnösséggel sújtó Beneš-dekrétumok eltörlésének felvetését, illetve az állampolgársági törvény módosítását.

Gazdára találtak a Média a Családért díjak

2024. január 26. – Ma7.sk, Felvidék.ma

A korábbi évekhez hasonlóan a zsűri 2023-ban is havonta egy-egy pályaművet jelölt a Média a Családért, valamint a Külhoni Média a Családért díjra. Idén a szakmai zsűri és a közönség értékelése egybeesett, ugyanis mindkét elismerést Szabó Sándor, a Kárpáti Igaz Szó munkatársa nyerte el a háború miatt szétszakított kárpátaljai magyar családok sorsát bemutató, Apa, nagyon hiányzol! Mikor jössz végre haza? című riportjával. A Média a Családért díj főtámogatója a Magyar Telekom, a Külhoni Média a Családért díj a nemzetpolitikai államtitkárság támogatásával valósult meg. A közönségdíjakat az MBH Bank támogatja.

A magyar–szlovák határsáv helyzete Varga Bence szemével

2024. január 26. – Ma7.sk

A füleki származású, jelenleg Budapesten élő Varga Bence tavaly elnyerte a somorjai Fórum Kisebbségkutató Intézet Fórum Kutatói Díját. A Covid-19 pandémia alatt a határforgalmi korlátozások jelentős társadalmi és gazdasági kihívásokat eredményeztek, melyek a különböző területi szinteken egyaránt érzékeltették hatásait. Pályamunkájában kifejezetten a magyar–szlovák határsáv helyzetét vizsgálta. Mindezek eredményeként készült el a pályamű, amely az ösztöndíjprogram keretében Fórum Kutatói Díjban részesült. Emellett korábban tapasztalatai gyarapítása céljából a Határon Átnyúló Kezdeményezések Közép-európai Segítő Szolgálatánál

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. január 29.



végzett tervezői-elemzői feladatokat, majd a Hétfő Kutatóintézet kötelékében ugyancsak több lokális és (transz)regionális fejlesztési projekt háttérmunkálataiban vett részt.

Nagy sikert aratott rendhagyó irodalom-és történelemóra Szencen

2024. január 26. – Felvidék.ma

A szenci MTNY Közgazdasági és Pedagógiai Szakközépiskolában január 25-én került a fantasztikusan sikerült rendhagyó irodalom- és történelemórára Fóthy János Elmondom hát mindenkinek, A kisebbségi lét tanúja című könyvének bemutatója által. A könyv a volt Csehszlovákia, mai Szlovákia történelme tanításának segédanyagaként rávilágít azokra a diákság által nem ismert, iskolában nem tanított történelmi tényekre, eseményekre, melyek sorsunkat, életünket befolyásolták, hatásait máig érezzük. Az elhangzottak alapján a diákok levonhatták azt a következtetést, hogy Fóthy János életében az anyanyelv, a magyar nyelvű oktatás nem volt kérdés.

Megmenekült az enyészettől a gombaszögi Andrassy-kúria – múzeum létesül benne

2024. január 26. – Felvidék.ma

A projekt az Interreg V-A Szlovákia-Magyarország Együttműködési Program keretében az Európai Unió támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósult meg. A szlovákiai fél a Sine Metu Polgári Társulás és a Hamelli kertészet voltak, partnerük pedig Szilvásvár önkormányzata. A pályázat két fő partnerét ősidőkre visszatekintő közös múlt köti össze, amely az utóbbi időkben sajnos feledésbe merült. Ennek újjáélesztése és a szélesebb közönségnek való bemutatása, valamint a régió turizmusának fejlesztése voltak a kitűzött célok között. A határon átnyúló együttműködés specifikus célja a kulturális örökség védelme és fejlesztése az érintett területeken, Szilvásváradon az Orbán-ház, Gombaszögön az Andrassy-kúria és a hozzá tartozó intézőlak – valamennyi műemléképület – menekült meg az enyészettől.

Rákóczi Kassán

2024. január 26. – Felvidék.ma

A kassai Kelet-szlovákiai Múzeum, a Kassai Önkormányzati Kerület Kultúrintézete és a Kassai Polgári Klub (KPK) január 25-én a Hóhér-bástya Bástya Galériájában bemutatta Rákóczi Kassán – Rákóczi v Košiciach c. kétnyelvű kiadványát. A KPK a múzeummal karöltve, 2021. október 27-én és 28-án nemzetközi konferenciát rendezett II. Rákóczi Ferenc 115 éve Kassán címmel, melynek fővédnöke dr. Hetey Ágota, Magyarország kassai főkonzulja volt. A kiadvány 250 példányban jelent meg és a bemutató résztvevői ajándékba kaptak egy-egy példányt. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével dr. Hetey Ágota főkonzul.



A Vág és a Duna mentéről Erdélybe – egy alig ismert telepesmozgalom

2024. január 27. – Új Szó

Az „amerikások” vagy a bukovinai székelyek költözéseivel ellentétben más népmozgások gyakorlatilag ismeretlenek. Ilyen például az a migráció is, amely a Vág és Duna mentén zajlott 1904-ben. 14 család kelt útra a következő falvakból: Búcs, Dunamocs, Kisújfalu, Madar, Marcelháza, Vágfarkasd, Negyed. Az úticéljuk Erdély volt. Ezt a migrációt tette kutatási tárgyává Tóth Mária Orsolya, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetemen működő Hungarológiai Tanulmányok Doktori Iskola hallgatója. A kutató 2023 végén a Fórum Kisebbségkutató Intézet Etnológiai Központja által szervezett „A változás/váltkozás bizonytalansága és kényszere” c. – és a Kisebbségi Kulturális Alap által támogatott – konferencián számolt be először az eredményeiről azon a tájon, ahonnan 120 éve útrakerlek a családok.

Egyelőre hatan jelezték, hogy indulnának az államfőválasztáson

2024. január 27. – Ma7.sk, Körkép.sk

Eddig hivatalosan hat jelölt szeretne indulni a köztársasági elnöki posztért: Ivan Korčok, Peter Pellegrini, Andrej Danko, Forró Krisztián, Milan Náhlík és Štefan Harabin. A javaslatot a parlament elnökének, Peter Pellegrininek nyújtják be, aki a javaslat kézhezvételétől számított 14 napon belül megvizsgálja, hogy a jelölt megfelel-e a törvényben előírt feltételeknek. Ha tehát a javaslatot az utolsó lehetséges napon nyújtják be, a vizsgálat határideje február 13-án jár le. Polgári jelölt esetében a javaslatot petíció formájában nyújtják be, amelyet legalább 15 000, szavazati joggal rendelkező polgár ír alá. Parlamenti jelölt esetében legalább 15 képviselő aláírásával kell támogatnia a javaslatot.

Laci bácsi jubileuma

2024. január 27. – Ma7.sk

Ebben a hónapban töltötte be századik életévét, amelyet előbb családi körben ünnepelte meg, majd a helyi cserkészek szervezésében meghitt ünnepségre került sor a rimaszombati Csillagházban. Kálmán László munkásságát a Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség 2002-ben a Beszédes Lajos Érdemérem arany fokozatával, majd 2011-ben a szervezet legmagasabb elismerésével, a Csodaszarvas Díszérem arany fokozatával köszönte meg. 2004-ben megkapta Rimaszombat díját, majd 2015-ben a Fábry János-díjat is. 2019-ben, 95. születésnapját követően Kálmán László a felvidéki magyar közösség szolgálatában végzett példaértékű orvosi és cserkészvezetői munkája elismeréseként a Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetésben részesült, amelyet Haraszi Attilától, Magyarország akkori kassai főkonzuljától vehetett át a rimaszombati városházán.

A magyar kultúra napja Szepsiben

2024. január 27. – Ma7.sk, Felvidék.ma

A magyar kultúra napja alkalmából emlékünnepeket tartottak Szepsiben, ahol a Csemadok Magyar Helytállásért Torna Abaújban Díjakat is átadták. Az idén első alkalommal egy Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. január 29.



népművészeti csoportot is kitüntettek, így Köteles Anna és Bacsó Anna mellett az abaújszina Rozmaring Esztrád Csoport is díjat kapott. A díjátadón Bubenko György, a Csemadok Kassa-környéki Területi Választmány elnöke úgy fogalmazott, hogy a kultúra az emberiség ezerféle tevékenységének összege, mi pedig a kultúránkat legjobban anyanyelvünkön tudjuk kifejezni. Gergely Papp Adrianna a Magyar Szövetség Kassa-környéki járási elnöke hangsúlyozta, a magyar kultúrát ünnepeljük mindig, amikor eldúdolunk egy népdalt, elolvassunk egy magyar író tollából származó írást, megnézünk egy magyar filmet vagy könnyezünk a himnuszunk hallatán.

Kellett egy konzervatív, nemzeti lap a Felvidékre - Nagyinterjú Kövesdi Károllyal

2024. január 28. – Ma7.sk

Kövesdi károly újságírói pályáját a Szabad Földművesben kezdte, de volt az Új Szó, a Vasárnapi Új Szó és a Vasárnap szerkesztője is. Jelenleg a MAGYAR7 és a Ma7 főmunkatársa. Magyar Örökség díjas. 64 évesen mondott igent a MAGYAR7 megkeresésére. Meggyőződése volt, hogy a posztliberális hazugságözönben a Felvidéknek szüksége van egy konzervatív hangvételű platformra. A Szabad Újság felemás megszűnését követően a nyomtatott piacon nem volt ilyen sajtótermék, az online térben pedig elég vegyes volt a felhozatal. Tenni akart a felvidéki magyar közösségért.

Parlamenten kívüli párt is elérhet eredményeket

2024. január 28. – Száraz Dénes, Ma7.sk

Sokan temették a Magyar Szövetséget a szeptemberi sikertelen parlamenti választások után. Ennek ellenére a Magyar Szövetség bizonyította, hogy parlamenten kívüli pártként is el tud érni eredményeket! Helyes politikai döntés volt a köztársaságielnök-jelölés, mivel erős tárgyalási pozíciót érhet a jövőben egy jó szereplés az elnökválasztáson. Az összegyűjtött közel 30 ezer aláírás duplája a szükségesnek, és komoly teljesítmény volt főleg annak a tükrében, hogy Andrej Dankónak, a SNS elnökének csak 20 ezer aláírást sikerült összegyűjtenie, és az elnökválasztás egyik nagy esélyesének tartott, az ellenzék által támogatott Ivan Korčok pedig alig tízezerrel gyűjtött többet, mint Forró.

Elkezdődött – a Sajó Banda évfordulót ünnepel

2024. január 28. – Felvidék.ma, Körkép.sk

A Sajó Banda január 27-én ünnepelte megalakulásának 5. évfordulóját. Tagjai fiatal táncosokból lett népzeneészek, akik máig foglalkoznak tánccal és zenével egyaránt. A magyar népzeneoktatás Rozsnyó városában 2018 júniusában indult be a Hagyományok Háza Hálózat – Szlovákia és a Borostyán Néptáncműhely támogatásával. A Sajó Banda repertoárjában az egész Kárpát-medence területéről található népdal, népzene, és nem titkolt céljuk, hogy ezt tovább bővítsék. Felvidéki népzenevel kezdtek, a hazai gömöri volt az első, majd ezt követte a bodrogi, a magyarbódi népzene, később pedig erdélyi és kis-magyarországi tájegységek zenéivel ismerkedtek meg.



Kiértékelte a Palóc Társaság a Kárpát-medencei esszéíró pályázatát

2024. január 28. – Felvidék.ma

A Palóc Társaság immár 28. alkalommal hirdette meg a magyar kultúra napja alkalmából a Kárpát-medencei esszéíró pályázatát. A pályázatra 106 pályázótól 101 pályamű érkezett be. A Felvidékről 45 pályázó jelentkezett, többségük alapiskolás (25 fő), 15 középiskolás és három felnőtt küldte el esszéjét. Az anyaországból összesen 51 pályázó nevezett be, emellett Erdélyből (7 fő), Délvidékről (2 fő) és Kárpátaljáról (1 fő) is érkeztek alkotások. A hagyományokhoz híven a beérkező pályaműveket a Kolczonay Katalin magyartanár, a Trianoni Szemle olvasószerkesztője vezette bizottság értékelte.

Dávid Zsuzsanna kiállítása Pozsonyban

2024. január 28. – Ma7.sk

„A mi jelünk a kereszt, nem a horogkereszt” - Esterházy azóta sokat idézett szavai adják annak a vándorkiállításnak a címét is, amely január 18-án nyílt Pozsonyban. A tárlat Dávid Zsuzsanna magyarországi festőművész, tanár Esterházy által ihletett 24 alkotását mutatja be és a Csemadok Rákosi Ernő termében tekinthető meg. A kiállítás megnyitását szentmise előzte meg a ferencesek templomában, amelyet Isten szolgálja, gróf Esterházy János boldoggá avatásáért ajánlottak fel. A mai kiállítás anyaga, a „Mi jelünk a kereszt” akvarellsorozat 2020–2021-ben készült, és Esterházy János életét, mártíriumát és lelki örökségének kibontakozását igyekszik a festészet nyelvén hozzánk is közelebb hozni – mondta Tamás atya hozzáfűzve, Dávid Zsuzsanna 2023 októberétől Petőfi-ösztöndíjként az Esterházy János Szülőföldjéért Egyesület munkáját segíti.

A hetvenhét évvel ezelőtti deportálásokra emlékeztek Ipolyvisken

2024. január 28. – Felvidék.ma

A hetvenhét évvel ezelőtti deportálásokra emlékeztek Ipolyvisken január 28-án. Az Ipoly menti községből 1947 zimankós januárjában 114 személyt kényszerítettek otthonuk elhagyására és deportálták a csehországi Nepomuk városába és annak környékére. Mára már hagyomány, hogy a falu főutcájában álló a Nepomuki Szent János-szobornál emlékeznek minden esztendőben a teljes községet megrázó sorsfordító eseményre. Setényi Jakus Annamária, a Csemadok Ipolyviski Alapszervezetének vezetője a szobornál kifejtette: „A csehországi kényszerű közmunkára való hurcolás fájó emléke ma is él a szlovákiai magyar emlékében.” A szobrot és annak környezetét 2019-ben újították fel hathatós magyar állami támogatásnak köszönhetően. 2019 decemberében helyezték el a megszüpült szobor talapzatán a deportáltak emlékére az emléktáblát.





Az egységért, a békéért és a közhatalom képviselőiért imádkoztak Magyarakanizsán

2024. január 28. – PannonRTV, Magyarszo.rs

Ökumenikus istentiszteletet tartottak Magyarakanizsán a Szent Őrangyalok római katolikus templomban. A hívek a kereszténység egységéért, a világbékéért és a közhatalomban résztvevő képviselőkért imádkoztak. Az, hogy testvéreinkkel közösen együtt imádkozunk az Úrhoz nagy erőt és hitet ad, a katolikusok, a reformátusok, és az evangélikusok számára egyaránt – emelte ki Harangozó László, a Szerbiai Református Keresztyén Egyház püspöke a szinte teljesen megtelt magyarakanizsai nagytemplomban. „Az, hogy már együtt lehetünk, mint testvérek, ez már magában nagyon fontos, hiszen Krisztus nevében gyűlünk össze, és Krisztus azt mondja, hogy ahol ketten, hárman összegyűlnek a nevemben, én már ott vagyok, és a testvériség nagyon fontos.” Az istentiszteleten Dolinszky Gábor, evangélikus püspökhelyettes kiemelte, nem csak a keresztény egységért, hanem a magyar nemzetért is imádkoztak.

A Mári-napi szaladás évfordulója alkalmából tartottak megemlékezést Bácsfeketehegyen

2024. január 29. – Vajma.info

A Mári-napi szaladás 175. évfordulójára istentisztelettel, koszorúzással és történelmi témájú előadással emlékeztek a bácsfeketehegyiek. A Mári-napi szaladás Bácsfeketehegy történelmének egy tragikus pillanata, a honvédek felhagytak a szenttamási sáncok ostromával, és északra vonultak, mert Kossuth Magyarország központi részének védelmét tartotta fontosabbnak abban a pillanatban. 1849. január 23-án a magyar forradalom és szabadságharc idején az akkori Feketehegy református lakossága menekülni kényszerült az előretörő szerb sereg elől. Mári-napi szaladásként emlegetik a faluban a mai napig az egykori tragikus eseményeket. Kiskunhalason és Soltvadkert környékén fogadták be a menekülőket, akik kilenc hónap múlva visszatértek és újra betelepítették a falut. A helyi temetőben Berhidai Keresztes József református lelkész sírjánál helyezték el a kegyelet virágait.

Topolya: Pastyik Lászlót köszöntötték 80. születésnapján

2024. január 27. – Vajma.info

A Kiss Lajos Néprajzi Társaság szervezésében, a topolyai önkormányzat támogatásával a Pro Urbe díjas Pastyik László topolyai irodalom- és helytörténész, bibliográfus, néprajzkutató 80. születésnapját ünnepelték a Művelődési Ház kiállítótermében. Pastyik Lászlót pályatársai, tisztelői, barátai és ismerősei köszöntötték az ünnepi konferencián. Dr. Szőke Anna, a Kiss Lajos Néprajzi Társaság elnöke köszöntötte elsőként, majd Tomik Nimród alpolgármester, a Vajdasági Magyar Helytörténeti Társaság elnökségi tagja is méltatta az ünnepelt munkásságát. Elhangzott, hogy Pastyik László a társaság tagjaként a mai napig fontos szerepet tölt be az események megszervezésében, a kapcsolatok létrehozásában, az előadók toborzásában, kiadványok megjelentetésében. Az egész Kárpát-medencére kiterjedő kapcsolatrendszerrel rendelkezik, amit önzetlenül használ fel a társaság tagjainak kérésére.



Történt egyszer Újvidéken

2024. január 29. – Magyarso.rs

Ősbemutatóval indult szombat este az Újvidéki Színház megalapításának ötvenedik évfordulója jegyében szervezett ünneppsorozat. A Történt egyszer Újvidéken című darabot Urbán András, az intézmény igazgatója rendezte, aki szerint az alkotás folyamán az Újvidéki Színház könnyedebb, közönségbarát oldalához nyúlt, de górcső alá vette a színház jelenlegi állapotát is. A történet a társulatról szól. A zenés-táncos darabban az Újvidéki Színház művészei hajnalig együtt mulatnak a közönséggel, majd miután megtudják, hogy reggel társulati ülésük lesz, úgy érzik, már hazamenni sem érdemes – Szerettem volna egy előadást az Újvidéki Színházról, így a társulattal egy olyan munkát próbáltam kitalálni, amely során egymásra tudunk hangolódni, megismerjük egymást, belemélyedünk azokba az identitásbeli kérdésekbe, melyeket művész, színész, színházi dolgozó, nem utolsósorban mint magyar vagy kisebbségi színházi dolgozó megél.

A magyar kultúra ápolása és fenntartása hogyan valósulhat meg?

2024. január 27. – PannonRTV

Ez volt a legfőbb témája annak a közművelődési kerekasztal-beszélgetésnek, amelyet a Vajdasági Magyar Művelődési Intézetben tartottak Zentán. A találkozón a Kárpát-medencei magyar művelődési intézmények képviselői vettek részt. Az elkövetkező évekre szóló közös terveket is megvitatták. Az egyik legjelentősebb közös Kárpát-medencei programnak számít az Öt határon át honismereti vetélkedő, amelyet minden második évben szerveznek meg a diákok számára. Erről is szó esett a zentai eseményen. Soós Mihály, igazgató, Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet, Lendva, Szlovénia: „Az elmúlt években az Öt határon át vetélkedő volt kiemelkedő, itt az összes Kárpát-medencei régió részt vesz a vetélkedőben, és azért fontos, hogy a saját értékeinket is feltárjuk a gyerekek előtt, és ők maguk is kutatják az értékeket, és megismerik mások értékeit. A Mura vidékiek megismerik a vajdasági értékeket, és találkoznak is ezek a gyerekek a döntőben.”



A határsávban érvényben lévő tartózkodási engedély eltörlését kéri az állandó jelleggel ott tartózkodók számára a KMKSZ elnöke

2024. január 26. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, karpatalja.ma, karpat.in.ua

A határsávban érvényben lévő tartózkodási engedély eltörlését kéri az állandó jelleggel ott élő és dolgozó ukrán állampolgárok számára Brenzovics László, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöke Denisz Smihal ukrán miniszterelnöknek címzett levelében. Brenzovics László az MTI-hez eljuttatott ukrán nyelvű levelében emlékeztet arra, hogy 2023. december 7-én az ukrán kormány módosította az 1998. július 27-i 1147. számú határozattal jóváhagyott, a határrendészetről szóló rendelet 7. pontját. Eszerint Ukrajna állampolgárai ezentúl a határsávba csak az Állami Határőrszolgálat illetékes szervének engedélyével



léphetnek be, tartózkodhatnak és végezhetnek munkát. A KMKSZ elnöke arra is felhívja a kormányfő figyelmét, hogy a változások jelentősen megnehezítik a kárpátaljai lakosok lakóhelyükre vagy munkahelyükre való eljutását, mivel a határsávon belüli települések többségét helyi utak kötik össze. A legnagyobb ukrajnai magyar érdekvédelmi szervezet vezetője megjegyzi, hogy Kárpátalja 460 kilométer hosszúságban az Európai Unió négy országával - Lengyelországgal, Szlovákiával, Magyarországgal és Romániával - is határos.

Így irtok ti, így irtok én: újságírás Zelenszkij háborús Ukrajnájában

2024. január 28. – Magyar Nemzet

Míg a külföldi sajtónak Potyomkin-falvát szerveznek, addig az ukrán országos sajtóban lassan a klasszikus újságírás foszlányait sem lehet fellelni. Akik még labdába rúghatnak, azok csak azért tehetik meg, mert – a védettségért cserébe – a hatalomnak tetsző cikkeket is közölniük kell. A pályán szabadon mozgó kiadványok többnyire EU-s és Soros-pénzből működnek, vagyis: az európai adófizetők pénzéből dől a véresszájú ukrán háborús propaganda. „Ez a weboldal az Európai Unió pénzügyi támogatásával jött létre és újul meg. Minden publikált anyagért az Ukrajna Média Centrum felel, amely nem feltétlenül egyezik meg az Európai Unió nézőpontjával” – ez a szöveg áll annak az ukrán internetes portálnak az oldalán, amely saját bevallása szerint a háború kitörésekor jött létre abból a célból, hogy a külföldi sajtóorgánumok, stábok ukrajnai munkáját segítse.

A zene megtartó ereje

2024. január 28. – KISZO.net

A Nemzetpolitikai Államtitkarság 2015 tavaszán indította el a Kárpát-medence szórványmagyarságát segítő Petőfi Sándor Programot, mely az egykori monarchia területére terjed ki. A programba idén 36 magyar fiatal nyert felvételt. Feladatuk a Kárpát-medencei magyar szervezetek, egyházak, oktatási intézmények munkájának a segítése. A kezdeményezés célja, hogy a szórványterületeken fogyásban lévő magyarság identitását megerősítsék, s ezáltal hosszú távon megállítsák és visszafordítsák a magyarság számarányának csökkenését. A programban idén hat kárpátaljai fiatal vesz részt. Ebben a sorozatban őket mutatjuk be. A szlovákiai magyarság létszáma a 2021-es népszámlálás adatai szerint 420 ezer volt, ami 30 év alatt jelentős, 150 ezer fős csökkenést mutat. Ennek visszaszorítására hivatott többek között Kassán a Szabó Ottó vezetésével évtizedek óta működő Rovás Polgári Társulás nevű közösség, amely festők, szobrászok, grafikusok, írók, költők, muzsikusok, színészek, városlakók és bejáró vidékiek egyik szellemi központja. Ennél a szervezetnél tevékenykedik immár második éve Pösze Attila.

Ökumenikus imahét Beregszászban

2024. január 27. – Kárpátalja.ma

A világ keresztény közösségei minden év januárjában szervezik meg az ökumenikus imahetet. Ennek apropóján Kárpátalja gyülekezeteiben, közösségeiben is közös imádságra hajtják fejüket a hívek. A rendhagyó alkalmak során a különböző felekezeti gyülekezetek ökumenikus Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. január 29.



közösségben tartanak istentiszteleteket. Beregszászban három napon át a felekezetek hívei egymás templomaiban imádkoztak a keresztények egységéért. Az idei ökumenikus imahét tematikáját az afrikai Burkina Faso keresztényeinek ökumenikus munkacsoportja választotta és készítette. A hét vezérigéje Lukács evangéliumából származik: „Szeresd az Urat, a te Istenedet teljes szívedből, teljes lelkedből, teljes erődből és teljes elmédből, és felebarátodat, mint magadat” (Lk 10, 25–28). Az igerész a szervezők szerint az egység-megosztottság és a szeretet-gyűlölködés ellentétpárjait állítja elénk. Középpontjában az irgalmas szamaritánus története áll.

Farsangi foglalkozás a Nagyberegi Tájházban

2024. január 29. – Karp.at.in.ua

A farsangi népszokások elevenedtek meg január 24-én a Nagyberegi Tájház évindító foglalkozásán. A Pro Cultura Subcarpathica rendszeresen fogadja a helyi tanintézményekből érkező tanulókból álló látogatócsoportokat és szervez számukra különböző tematikájú foglalkozásokat elsősorban a vidékre jellemző hagyományok felelevenítése és továbbadása céljából. Ezúttal a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Felsőfokú Szakképző Intézetének óvodapedagógus szakos diákjai látogattak el a tájházba. A lányokat és az őket kísérő tanárokat Gál Adél, a Nagyberegi Tájház programfelelőse fogadta, aki körbevezette a csoportot az autentikus paraszti létet és hangulatot idéző konyhában és tisztaszobában, megismerték annak berendezését és jellegzetes tárgyait, majd kívülről is megtekintették a több mint 120 éves épületet és az annak hátsó részében található kemencét.

Révész Imre művészeti öröksége címmel nyílt kiállítás az ungvári várban

2024. január 27. – Karp.at.in.ua

Révész Imre kárpátaljai származású festőművész 165 évvel ezelőtt, 1859. január 21-én született. A bécsi Képzőművészeti Akadémián tanult, majd Párizsban Munkácsy Mihály műtermében tökéletesítette tudását. Festményei rangos versenyeken és kiállításokon bronz- és aranyérmeket nyertek. Képei London, Párizs, München, Bécs és Budapest leghíresebb múzeumainak falait díszítik. Révész Imre karrierje Nagyszőlősen indult és földi léte is itt ért véget 1945. február 3-án. Emlékére a Kárpátaljai Honismereti Múzeumban a napokban kamara-kiállítás nyílt, ahol a művész négy eredeti képe, továbbá személyes tárgyai, illetve korabeli dokumentumok is megtekinthetők. Révész Imre egyik alkotása, a Régi kút már nagyon rossz állapotban volt. A vásznat Klisza Krisztina Klisza restaurátor állította vissza eredeti állapotába. Révész Imre volt az, aki lerakta a kárpátaljai festőiskola alapjainak első tégláját – hangsúlyozta Borisz Kuzma képzőművész.





Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2024. január 26. – Kossuth Rádió

A román kormány 2023-ban elfogadta az új tanügyi törvényt, amelynek kidolgozásában a kisebbségeket érintő oktatási kérdésekben a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége együttműködött az RMDSZ oktatáspolitikai szakértőivel. Ám közel fél év után sem tisztázott a törvény egyes cikkelyeinek alkalmazási módszere. Erről is, illetve a decemberben megjelent PISA-felmérés eredményeiről és az RMPSZ idei terveiről Burus-Siklódi Botond, a szövetség elnöke beszél.

Az Alma Mater Alapítványt az aradi magyar oktatás és a nevelői munka támogatására hívták életre 1991-ben. Jelenleg a Csiky Gergely Főgimnázium, az aradi magyar iskolaközpont háttérintézményeként működik. Emellett szakmai előadásokkal, tanulmányi kirándulásokkal próbálja az új nemzedéket a magyar közösség felelős tagjaivá nevelni. Az elmúlt év munkájáról és az idejébe esztendő terveiről számol be az alapítvány elnöke, Kranowszky-Nagy Andrea

A magyar kultúra napja alkalmából tartott galántai ünnepségen értékelte a Csemadok szórványbizottsága a magyar nyelv, kultúra, identitás, a kisebbségi sors vállalása kapcsán meghirdetett esszépályázata eredményeit. A pályázatról és eredményeiről Kiss Beáta, a komáromi Selye János Egyetem oktatója, a Csemadok szórványprogramjának egyik vezetője beszélt.

Székelyudvarhelyen, az Udvarhelyszék Kultúrájáért díjjal tüntették ki a farkaslaki Hadnagy Jolán óvónőt, aki munkájáról, a művelődés- és közösségszervező tevékenységéről beszélt.

Martonos falu a Vajdaság észak-bánsági részén fekszik. Magyarokétele községhez tartozik. Szerbiában a falvak és a kisvárosok nem rendelkeznek saját fejlesztési eszközökkel. A beszedett adó a fővárosba kerül, onnan osztják vissza a pénz a településeknek, sőt a tartománynak is. Martonosnak is pályáznia kell, ha fejlesztéseket szeretne - mondja Horváth Gergely, a falu elnöke.

Az amerikai magyar diaszpórában aktív szerepet vállalókról készült Antal-Ferencz Ildikó Magyaroknak lenni Amerikában című portrékötete. Az USA-ba másfél éve családként élő újságíró a kötetben keresztmetszet ad a közösségek megmaradásának útjairól.



Határok nélkül

2024. január 27. – Kossuth Rádió

Petrás Mária Prima Primissima díjas csángó népdalénekes és keramikusművész volt a vendége a szabadkai Népkör Magyar Művelődési Központnak. A magyar kultúra napja alkalmából mutatta be szakrális tematikájú kerámiáit, majd zenekarával koncertet adott, amelyen tradicionális csángó dalokat énekelt.

„A mi jelünk a kereszt, nem a horogkereszt” – jelentette ki elkötelezett katolikusként Esterházy János, a felvidéki magyarság mártír politikusa. Esterházy sokat idézett szavai adják a címét annak a vándorkiállításnak is, amely január 18-án nyílt Pozsonyban és Dávid Zsuzsanna magyarországi festőművész, képzőművész-tanár Esterházy által ihletett 24 alkotását mutatja be a Csemadok Székház Rákosi Ernő termében.

Temesváron is bemutatták Boris Kálnokynak, a Mathias Corvinus Collegium Média iskolája vezetőjének Őseim földje – a Kálnoky család története című könyvét. A könyvbemutatón szó volt családról, történelemtől csakúgy, mint egy közösséghez, a nemzethez tartozás érzéséről és a hazatérésről is..

Megtartották a kassai Thália Színház 54. évadának második bemutatóját. Füst Milán Máli néni című bohózatát Czajlik József a színház igazgatójának rendezte. A dunaújvárosi Bartók Kamara Színház és a kassai Thália Színház Közös munkájával jött létre. A darab magyarországi bemutatója Dunaújvárosban volt.

A Kossuth- és Jászai Mari-díjas, Erdemes művész, Dráfi Mátyás Én „csak” egy magyar vagyok! címmel tartott zenés, irodalmi estet a magyar nyelv és a beszéd szépségéről Budapesten. A Magyarság Háza Teátrumában tartott előadása után kértük beszélgetésre a felvidéki művészt.

Kárpát-medence

2024. január 21. – M1

A magyar kultúra napja Udvarhelyszéken

A Nagy-Homoród völgyében fekvő Abásfalva a szentegyházi vasöntödét Brassóval összekötő, egykoron fontos kereskedelmi útvonal mentén helyezkedik el. Noha a vasipar és a hajdani szoros kapcsolat már a múlté, Abásfalva építkezési kultúrája még őrzi a szász hatás jegyeit. Sőt, egy faluképmentő programnak köszönhetően az Alszeg utcában ma egy egész házsor idézi a település régi fényét. Ezeket a házakat László János székelyudvarhelyi vállalkozó újíttatta fel, megmentve őket az enyészettől vagy a visszafordíthatatlan károkkal járó, rosszul értelmezett modernizálástól. László János Abásfalván született, a városból oda vezető utat behunyt szemmel is ismeri. Gyermekként és fiatal felnőttként még gyalog is sokszor járt ezen a



szakaszon. Látta a gazdálkodókat, a vidék szokásrendje szerint élő, dolgozó és ünneplő, a javaikat megbecsülő embereket, később az egyre fogyatkozó közösséget, és az üresen maradt, romos portákat. Úgy érezte tud és akar is tenni az épített örökség védelméért.

Felvidéki doni hősök emléktúra

Tavaly ünnepelte fennállásának 800. évfordulóját a felvidéki, Alsó-Garam menti község, Bart. A településen 2019-ben adták át azt a Központi Katonai Emlékhelyet, amely a II. Világháborúban a Felvidéken hősi halált halt, vagy eltűnt magyar katonáknak állít emléket.

Orosz Olívia, a Petőfi Program délvidéki ösztöndíjasa

A Petőfi-ösztöndíjas kárpátaljai származású Orosz Olívia nagyon sokat foglalkozik a torontáltordai magyar gyerekekkel. Leginkább a hagyományápolás, az anyanyelvoktatás és a kulturális programok szervezése áll munkájának fókuszában a program kilenc hónapja alatt. Az óvónő könnyen azonosult a céllal, amelyért ide érkezett és a közegből fakadóan nagyon sok örömben és sikerélményben volt része.

Kárpátaljai nagycsaládosok hétvégéje a Rákóczi táborban

A Rákóczi Szövetség meghívására 200 kárpátaljai szülő és gyermek tölthetett el egy hétvégét a sátoraljaújhelyi Rákóczi Táborban. Valamennyien a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületének tagjai. A magyar kormány minden lehetséges anyagi támogatást igyekszik megadni a kárpátaljai magyar közösségnek és a magyar családok közvetlen segítésére is igyekszik gondot fordítani - mondta köszöntőjében Panyi Miklós államtitkár.